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У перспективі найбільш ефективні підприємства поєднуватимуть людський
інтелект, стратегічне бачення та аналітичну потужність цифрових систем. Вони
формуватимуть нову модель управління, де рішення приймаються на основі
даних, підтримуються алгоритмамиШІ та спрямовані на сталий розвиток. 

Таким чином, подолання існуючих викликів та впровадження
інтелектуальних аналітичних технологій стануть ключовими факторами
підвищення стратегічного потенціалу українських підприємств. Аналітичні
методи оцінювання стратегічного потенціалу підприємства є невід’ємною
складовою сучасного стратегічного управління. Вони дозволяють керівникам
не лише адекватно оцінювати поточний стан підприємства, а й прогнозувати
його розвиток у мінливому середовищі. Уміння працювати з аналітикою,
інтерпретувати дані та на їх основі приймати стратегічні рішення
перетворюється на головний фактор конкурентоспроможності підприємства. У
сучасному світі саме той бізнес, який ефективно використовує інформацію, має
найбільший потенціал до зростання, інновацій і сталого розвитку. 
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В умовах сучасного ринкового середовища малим підприємствам

необхідно забезпечувати не лише ефективне функціонування, а й раціональне 
управління потоками, зокрема системою розрахунків. Для цього важливим стає
впровадження інструментів аналітичного оцінювання, що дозволяють
комплексно відстежувати результати діяльності та своєчасно реагувати на
відхилення. У сучасній практиці управління все більшого поширення
набувають інструменти аналітичного оцінювання, зокрема побудова матриць
показників, колективне експертне оцінювання та система KPI. 

Так, автори Цеслів О. В., Климович О. Р. у своїй праці [7] пропонують
матрицю показників (систему збалансованих показників) для оцінки 
ефективності бізнес-процесів. Це структура із декількох перспектив (фінансова,
клієнти, внутрішні бізнес-процеси, навчання і розвиток або організаційний
потенціал), у межах яких обираються ключові показники.  

Широкої популярності набирає колективне експертне оцінювання [6],
тобто використання групи експертів для визначення важливості показників
(ваг), ранжування, перевірки доцільності включення тих чи інших метрик.
Експертне оцінювання часто застосовується для відбору показників або
визначення їх пріоритетності. Наприклад, при побудові збалансованої системи
показників або KPI для окремої організації чи підрозділу. KPI – це кількісні або
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якісно-кількісні індикатори, які відображають ефективність в досягненні
стратегічних чи тактичних цілей.  

Науковці використовують різні KPI у своїх дослідженнях. Наприклад,
Гельман В. [2] пропонує використання певних коефіцієнтів для оцінки,
зокрема: рентабельності, ліквідності, обіговості капіталу, доходу на одного
співробітника, показники задоволеності/лояльності персоналу, рівень дефектів,
виконання фінансових цілей. На думку авторів [1, 2] у процесі здійснення
вибору таких показників можна використовувати функцію S.M.A.R.T. На нашу
думку, для оцінювання системи розрахунків експерти можуть брати фінансові
або облікові показники найбільш критичні в контексті грошового потоку або
ризиків, пов’язаних з простроченнями платежів. 

На основі аналізу праць науковців [1-7] можна виділити такі підходи: 
1. Визначення стратегічних цілей, пов’язаних із фінансовими показниками і

управлінням грошовими потоками. Для малого підприємства може бути
стратегічною метою зменшення дебіторської заборгованості до певного рівня,
скорочення періоду обороту коштів, підвищення платіжної дисципліни. 

2. Створення матриці ключових фінансових та операційних показників,
де кожен показник має конкретні мету та норматив («еталон»). Матриця може
бути побудована за категоріями: 

фінансові (прибутковість, ліквідність, обіговість); 
операційні (терміни обробки платежів, кількість прострочених рахунків,

середній термін оплати постачальникам); 
клієнтські / партнерські (частка платежів, що надходять вчасно,

задоволеність клієнтів / постачальників щодо платежів); 
інформаційні процеси (автоматизовані розрахунки, рівень цифровізації,

використання електронних платежів тощо). 
3. Колективне експертне оцінювання для вагомості показників. Експертна

група із менеджерів фінансів, обліку, продажів може оцінити, які з показників
мають більший вплив на фінансовий стан підприємства, які найризикованіші, а
також визначити, які KPI слід контролювати більш ретельно. Оскільки
показники мають різні шкали й величини, зазвичай нормалізують (наприклад,
відносне значення фактичного до максимально можливого / бажаного),
визначають вагу кожного показника, потім агрегують в інтегральний показник.
Це видно в запропонованих методиках оцінки сталого розвитку енергетичних
підприємств [4], де спершу відбирається велика кількість показників, потім — 
експертами— здійснюється підбір й визначення ваг.  

4. KPI. В досліджені [3] на ERP-Project, зазначено як KPI: обсяг реалізації,
надходження грошових коштів, рівень дебіторської заборгованості; також у
секторах витрат — витрати на виробництво, ефективність використання
ресурсів. Фінансові KPI включають обсяги надходжень, оборот грошових
коштів, коефіцієнти ліквідності, дебіторської та кредиторської заборгованостей. 

5. Зворотний зв’язок та коригувальні дії. У дослідженні групи авторів [5] 
методики передбачають не просто вимірювання, але й регулярний перегляд KPI
за результатами, виявлення відхилень, аналіз причин і коригування процесів
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або цілей. Це включає ситуаційне моделювання, періодичний перегляд ваг,
норм, цільових значень показників. 

Автори в вищенаведених дослідженнях також вказують на певні
обмеження. Складність кількісної оцінки і збору даних пов’язано з тим, що чим
більше KPI (показників), тим більше ресурсів потрібно на збір і обробку даних.
Для малого підприємства це може бути дорогим. Важливо, щоб вартість збору
даних не перевищувала користь від їх використання. Крім цього, не всі KPI
універсальні – потрібно адаптувати до конкретних умов підприємства: галузі,
розміру, структури, наявності ІТ-систем. Для отримання релевантних
результатів потрібна збалансованість (фінансові, операційні, кадрові,
клієнтські) та уникання дублювання чи конфлікту між показниками. Також є
необхідність у регулярному перегляді, оскільки зовнішнє середовище
змінюється (ринкові умови, клієнти, технології), тому KPI і матриця повинні
коригуватися. 

Щоб застосувати ці методики до управління розрахунками малого
підприємства, можна побудувати такий алгоритм: 

визначити стратегічну ціль, пов’язану з розрахунками (наприклад:
мінімізувати прострочену дебіторську заборгованість, зменшити оборот коштів,
покращити платіжну дисципліну). 

сформувати список потенційних показників (операційних, фінансових,
клієнтських) стосовно розрахунків. 

провести колективне експертне оцінювання для ранжування та
визначення ваг кожного показника (наприклад, коефіцієнт важливості, ризику). 

нормалізувати дані (привести до порівнянних масштабів). 
побудувати матрицю показників, в якій відображені фактичні значення,

цільові або нормативні значення та вага. 
розрахувати інтегральний показник управління розрахунками як агрегат

із вагових показників. 
встановити регулярність моніторингу та зворотнього зв’язку, щоб перевіряти

відхилення, аналізувати причини, вносити корективи у процеси абоKPI. 
використовувати результати для прийняття управлінських рішень,

зокрема, заходи по прискоренню оплат, перегляд умов платежів, оптимізацію
надходжень грошових коштів, автоматизацію розрахунків тощо. 
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Інтеграція України до європейського економічного простору примножує

роль зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД) як чинника зміцнення
конкурентоспроможності підприємств та реалізації принципів сталого
розвитку. В умовах глобальних викликів, цифрової трансформації та посилення
вимог до корпоративної відповідальності сталий розвиток підприємств вимагає 
формування цілісної системи управління, що інтегрує економічні, соціальні та
екологічні цілі. 

Система забезпечення сталого розвитку підприємств, що здійснюють
ЗЕД, базується на триєдиній моделі сталості (рис. 1), є структурно
багаторівневою й функціонально інтегрованою і, відповідно, реалізується через
конкретні управлінські, обліково-аналітичні та контрольні механізми. 

 

 

Рис. 1. Триєдина модель сталого розвитку підприємств 


